

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Şedinţa solemnă a Corpurilor Legiuitoare

Corpurile Legiuitoare întrunite la 10 Mai în şedinţă solemnă au serbat aniversarea a cincizeci de ani dela proclamarea Independenţei.

După cetirea Mesagiului regal de către primul-ministru d-l general Averescu, în care se exprimă recunoştinţa „faşă de îndrumătorii cari au înţeles chemarea vremurilor, faşă de viziionarii cari au jinit neadormită mândria de rasă şi faşă de toji acei cari au pecelluit cu sânge începuturile neatârării”, d-l gen.

Averescu a dat cetire unui discurs în numele guvernului, terminând cu o mojiune, în care se propune a se aduce tributul de recunoştinţă înaintaşilor cari au pregătit şi au dat fiinţă actului Independenţei României.

Au luat apoi pe rând cuvântul fruntaşii grupărilor politice, d-nii Vintilă Brătianu, Iuliu Maniu, N. Iorga, dr. Lupu, A. C. Cuza, Sándor Jozsef şi Hans Otto Roth, asociându-se la mojiunea propusă.

Declaraţia Partidului Naţional-Tărănesc

D-l IULIU MANIU a dat cetire următoarei declaraţii :

După zilele de grea încercare ale trecutului nostru naţional, plin de sbuciu şi suferinţe, sufletul ni se înalţă azi înviorat, sărbătorind aniversarea proclamării independenţei Principatelor Unite.

Energiiile naţionale, ridicare la valoarea activă, adunate de înţeleptul Rege Carol I în jurul său, într'un avânt de strălucitoare realizare, scutură o robie umilitoare, desfăşură biruitoare steagurile ţării şi proclamă suveranitatea naţională.

În această întemeiere a regatului român nu numai s'au ridicat la cea mai înaltă treaptă a demnităţii de Stat, Principatele Unite, încoronând astfel străduinţele seculare, ci s'a dat satisfacţiune deplină mândriei naţionale a provinciilor oprimate şi adesea dispreţuite, rupte de trunchiul naţiunii, şi s'a înfăptuit partea hotărâtoare a închegării conştiinţii naţionale unitare şi cel mai scump tezaur în bogăţia tradiţiilor naţionale comune întregului popor românesc.

În scurtă vreme, după ziua pe care o sărbătorim, pereţii umilelor case româneşti din Ardeal şi Banat s'au împodobit, alături de chipurile împăratului Traian şi al lui Decebal, cu acela al Regelui Carol, al lui Ion C. Brătianu, Mihail Kogălniceanu şi Rosetti adesea rupte de jandarmii maghiari, dar care nu au mai putut fi smulse din inimile şi minţile pregătite să dea ultima lor jertfă pentru triumful desăvârşit al străduinţelor naţionale înfăptuite sub domnia Majestăţii Sale victoriosul Rege Ferdinand I.

Fiecare popor şi are înscris viitorul său în mintea, sufletul şi sângele fiilor săi. Instinctul de conservare şi de progres îndrumă cadenţa desfăşurării istorice, — el cere stăruitor şi fără şoşăire înfăptuirea cerinţelor isvorâte din concepţiunea unei moralităţi superioare, concretizate în ideea dreptăţii şi libertăţii. Pas cu pas, întemeiat pe răbdarea isvorată din siguranţa realizărilor viitoare, poporul românesc, frământat de dureri şi suferinţe, a mers neîntrerupt înainte, până când visul a prins fiinţă.

Generaţiile trecute şi-au început acţiunea lor scaldată în idealismul entuziast al ideilor unei democraţii active, care credea în vitejia şi înţelepciunea poporului românesc. Cine clădeşte pe această temelie, clădeşte pe o stâncă neclintită indestructibilă. Cine în potriua învăţămintelor, cari se desprind din istoria neamului, nesocoteşte instinctul popular şi forţele morale din care el făşneşte cu o putere irezistibilă, sapă la însăşi temelia neamului nostru.

Artificialitatea unei îndrumări protivnice ideilor care au stat la baza luptelor noastre de emancipare, nu poate decât să zădărnicească cele mai strălucite rezultate ale supremelor jertfe naţionale.

Neamul nostru este produsul încrederii în forţele sale superioare biologice şi morale şi al liberei putinţe a afirmării lor, care au fost destul de puternice, nu numai pentru a se ocroti pe sine, ci pentru a scuti şi a ridica şi pe alţii din jurul său.

Cea mai strălucită prăznuire a serbării de astăzi este deci, credinţa indestructibilă în forţele naţionale, temelia adevărată a statului nostru şi chezaşia dezvoltării veşnic ascendente a fiinţei noastre naţionale.

O parte din munca trebuitoare pentru desăvârşirea naţională s'a înfăptuit. Ca un omagiu adus generaţiilor, cari au început această operă şi ca un omagiu patriotismului înţelegător al îndrumărilor energiilor naţionale, Partidul Naţional-Tărănesc îşi propune ca jintă desăvârşirea şi închegarea naţională tot mai puternică a poporului românesc, ridicarea ideii morale la înălţimea unui principiu de Stat, întărirea încrederii masselor populare în puterea naţiunii şi în autoritatea de Stat întemeiată pe înfăptuirea sinceră a democraţiei naţionale şi a dreptăţii sociale.

Partidul Naţional-Tărănesc se închină memoriei strălucite a zilei de 10 Mai 1877 şi marilor săi înfăptuitori şi jine să adauge neperitoarea admiraţie a tuturor provinciilor unite faşă de memoria regelui glorios, a sftincilor săi şi a vitejii sale ostiri, care le-au dat zile de mângăere şi reculegere sufletească, ca din ele să răsără mândra Românie întregită atât de scumpă nouă tuturor.

D-l Maniu declară că aprobă mojiunea.

Politica Naţională şi capitalul biologic naţional

— Conferinţa d-lui dr. Alexandru Vaida-Voevod —

În cadrul conferenţelor organizate de secţia biopolitică a „Asociaţiunii” a jinit d-l dr. Alexandru Vaida Voevod o prea interesantă conferinţă, cu titlul de mai sus, la Cluj.

Date fiind interesul conferinţei ca şi autoritatea conferenţiarului, sala prefecturii, unde a avut loc conferinţa, n-a putut încapa întreg publicul care a alergat să asculte pe conferenţiar.

Între aplauzele publicului, numeros compus din profesori, doctori, funcţionari etc. d-l Vaida şi-a început conferinţa, care a durat o oră.

Regretăm că nu o avem, pentru ca să reproducem în întregime această interesantă conferinţă, din care facem următorul rezumat :

Cum trebuie să fie politica unui stat naţional.

Politica unui stat naţional — a spus d-l Vaida — sub orice raport de ordin cultural, economic, naţional, administrativ, juridic, ecleziastic, etc. — nu poate fi decât naţională. Toate resorturile vieţii de stat trebuie să se găsească într'o corelaţie echilibrată. Rezultanta interdependenţei dintre ele nu poate tinde decât la asigurarea existenţei materiale şi morale a naţiunii şi a progresului ei.

Se naşte deci întrebarea dacă politica urmată la noi dela 1918 încoace a dat, ori nu, cuvenita atenţiune capitalului biologic naţional.

Capitalul biologic constă din suma calităţilor manifeste şi latente, individuale şi colective, cari alcătuiesc vigoarea trupescă şi sufletească a neamului. Din acest capital de energie se nasc acţiunile şi manifestările de nesfârşită variaţie dar de timbru specific românesc ale naţiunii.

Soldaşii căzuţi în 1916 la Predeal, cari în focul ucigător al artileriei duşmane adunau — ca o supremă dovadă de disciplină — cartuşele goale; geniul lui Eminescu, care a împletit o frunză de laur în cununa poezilor nemuritori; Nicolae Iorga, care între savanţii lunei contemporane străluceşte ca un solitar; maestrul Enescu care face să vibreze în sufletele tuturoră freamăt de sftântă înălţare; Marioara Ventura care sgduie prin interpretarea simfintelor tainice omeşteşti, la fel pe omul primitiv, pe criticul literar sau pe spectatorul francez rafinat şi bazat; Grigorescu, care prin penelul său reprezintă o glorie a artei, — se disting cu tojii printr'un ce caracteristic românesc, imposibil de definit, dar uşor de perceput prin sentiment.

Acţiunile tuturor acestora sunt manifestări culminante ale capi-

talului biologic naţional românesc.

Pentru individ aparţinerea naţională este determinată prin solidarizarea în sentiment, gândire şi acţiune cu colectivitatea naţională. Dacă rasa de origine are, ori nu, un rol mai mult, ori mai puţin, determinat asupra caracterului etnic, este litigios. Ştiinţa biologică e la începutul dezvoltării ei.

Pare însă cert că cele mai multe popoare au trecut printr'un soi de mimicizare, schimbându-şi sub influenţa împrejurărilor formele credinţei, instituţiile, ba chiar numele şi limba, fără a-şi fi modificat fondul firei originare.

Analizia neamului românesc

Oratorul clasifică apoi pe Român, arătând că există amestecate două rase principale: jinituri curat româneşti cum sunt Doljiul şi Romanajii, în care trăiesc dolico-cefali pe când Transilvania e ţara clasică a brachicefalilor.

E probabil că Celjii din Dacia au suferit influenţele rasselor care au trecut prin aceste părţi. Ca orice popor de ciobani sau de origină păstorească, şi poporul românesc îşi avea organizaţia economică-socială întemeiată pe fundament obştesc.

Într'un astfel de mediu, forţa de voinţă se atrofiază, nu se pot desvolta decât cu greu individualităţi de iniţiativă. De aceea progresul vertiginos al tehnicei moderne a surprins neamul românesc într'o stare de incapacitate de a şi-l apropia brusc. Poporul nostru este un popor de contemplativi, care priveşte lumea cu stoicism din perspectiva moştenită a teleologiei panteiste.

Desigur că de multe sbuciumări ar fi fost ferită naşia noastră dacă s'ar fi putut desvolta în aceleaşi oraşe şi în acelaşi ritm ca şi popoarele mari din apus. Totuşi, considerând capitalul biologic, de care ea dispune, chiar în urma întregului său trecut conflict tragic al acestor generaţii cu vremurile moderne ne îndreptăşeşte să credem într'o fericită şi măreaţă evoluţie a viitoarelor generaţii de oameni.

Sănătatea este avuţia cea mai mare de care pot dispune individul şi naţiunea. Nu se poate tăgădui că datorită unor selecţii severe, de multe veacuri rezistenţa fizică a Românului e excepţional de dezvoltată.

Lipsa de locuinţe igienice nu pricinueşte unora desavantajii sanitare, căci locuinţa pentru Românul dela ţară, nu e decât un refugiu pentru cazuri de intemperii extreme.

Dela acordarea reformei agrare casele sănătoase au început

să ia locul celor acoperite cu stuf şi făcute din lut.

În a doua parte a conferinţei care poate fi considerată ca un program de activitate biopolitică, d-l Vaida spune :

Mortalitatea copiilor.

Mortalitatea copiilor e enormă. Cum în nici o privinţă nu avem date statistice oficiale, nu ne ştau la dispoziţie nici în această direcţie.

Este însă cert că în unele judeţe mortalitatea copiilor între 1—6 anj întrece 30—50—60 la sută.

Împotriva epidemiilor nu se poate lupta cu succes, cât timp medicul nu dispune de suficiente mijloace bugetare şi cât timp nu se va înfăptui reforma serviciului sanitar, adaptat trebuinţelor impuse prin firea poporului şi prin topografia diferitelor ţinuturi ale ţării. Educaţia igienică şi răspândirea cunoştinţelor elementare de puericultură în sânul poporului vor contribui la asanarea răului ce rezultă în mare parte şi din ignoranţa mamelor.

Nu se mai poate tăgădui să privim cu stoicism cum ni-se prăpădesc zeci de mii de copii pe an, numai din cauza nepriecului egal de mare a conducătorilor statului cu a mamelor analfabete.

Boalele sociale.

Urgenta combatere a malariei, a pelagrei şi guşei, endemice în anumite ţinuturi, oricât ar fi de dorit, rămâne totuşi de ordin secundar în comparaţie cu necesitatea vitală de-a stăvili ravagiile tuberculozei, ale boalelor venerice şi ale alcoolismului.

În treacă vreau să observ că sarcina viitoarelor bugete va deveni tot mai grea prin răspândirea acestor boli, în urma insuficienţei combaterilor. Astfel se va răsbuna amar cruţarea absurdă şi tembelismul vinovat de care suferă în prezent organizaţia noastră sanitară. Spitalele, casele de alienaşi, azilele de infirmi precum şi reducerea vigoarei materialului ostăşesc, va apăsa greu în cumpăna bugetară a viitorului. Ce fenomen paradoxal ! Pe când bărbaţii de stat găsesc acoperiri bugetare pentru inobilarea a tot soiul de cai, de vite cornute, de oi, de porci, ba până şi de albine şi de viermi de mătase, ei strâng baelele pungii statului, îndată ce e vorba de sănătatea publică. Ce bine ar fi dacă n'ar uita aceştia că bacilul tuberculozei, spirocheta palidă, gonococul şi anafelul purtător de plasmoidii, nu se sfiesc să se aproprie până şi de scaunele ministeriale, ba chiar şi de tronuri.

Darwin zice: Expresiunea „binele obştesc” se pote defini ca indicatorul mijloacelor prin cari se creşte cel mai mare număr posibil de indivizi în plină putere şi sănătate dimpreună cu toate forţele lor, în mod perfect, şi anume între condiţiunile de viaţă cărora le sunt expuşi.

Trebuie să jinem seama deci că poporul românesc este şi azi compus din peste 80 la sută jărani.

Conflictul social.

Există o disparitate între elementele rurale de baștină, oricare ar fi originea lor străbună de rasă și între diasporele pripășite — în mijlocul masivului etnic românesc, din alt mediu, cu o compoziție de rasă deosebită și cu un alt trecut.

Aceștia — cât timp nu vor fi asimilați și absorbiți, reprezintă în sânul capitalului biologic românesc, un ferment social cultural, al cărui efect poate fi binefăcător ori distrugător, după cum vor ști să procedeze factorii cu răspundere ai politicii naționale.

Sub raport morfologic, influența încrucișării reprezintă un coeficient neglijabil, căci stăm în fața unui proces de lentă diluare a sângelui și a componentelor sufletești atavice, eterogene, prin infiltrațiunea românească.

Cât timp aceste componente psihice, nu vor fi înlocuite prin cele autohtone, ne găsim, din punct de vedere moral și cultural, în fața unei primejdii. Doctrinile politice, sociale, economice, culturale, cari săpânesc în țările apusene, nu pot fi transplantate și practicate fără discernământ riguros la noi în țară.

Asupra masei noastre naționale, lupta de doctrine a intelectualilor rămâne, pentru moment, din fericire fără efect.

Pentru viitor însă, este de cea mai mare importanță ca să se ia toate măsurile spre a asigura întregului neam o evoluție culturală și socială adecuată capitalului său sufleteș biologic, spre a-l feri astfel de o dezechilibrare a sentimentelor și a gândirii.

Se cere pentru aceasta ca între cei cari determină curente culturale și doctrinele sociale, să fie în număr corăspunzător reprezentanți oameni ai sufletului de baștină.

Din componentele doctrinelor sociale și culturale, reprezentate de aceștia și din componentele doctrinelor pentru apărarea cărora se vor ridica neoromânii hibridi, se va naște rezultanta promoatoare de progres.

Conservarea familiei.

Fiecare națiune dispune într-o anumită epocă de un număr anumit de familii talentate. În orice clasă socială, — o familie nu se poate susține la apogeul standardului său decât trei cel mult cinci generații.

Și mai cu seamă familiile de intelectuali, după ce au produs maximul de roade ale capitalului lor biologic, dispar rămânând sterile sau supraieșite, în cel mai bun caz, numai în linie femeiască.

Având în vedere aceste experiențe, ni-se pune datoria ca politica noastră națională să ia dispozițiuni legislative spre a promova, pe deoparte parvenirea celor mai talentate individualități, cu suflet de baștină, pe de altă parte, spre a salva de prădare și de distrugere, cu ajutorul unei extreme cruzări, capitalul biologic național. Cum putem ajunge la acest rezultat? Preocuparea de căpetenie trebuie să ne fie conservarea familiei și a spiritului familiar. Pe lângă dispozițiuni fiscale și de ordin moral: dări regresive în proporția numerică a copiilor, distingerea mamelor cari au crescut un număr anumit de copii, dări progresive speciale pentru necăsătoriți și limitarea avansării lor în funcții publice, etc. etc, va trebui introdus homsteadul asigurarea viței familiare.

Colonii de grădini vor trebui puse la dispoziția muncitorilor industriali.

Selecționarea copiilor talentați și organizarea de școli speciale pentru ei.

Se va stăvili procesul de proletarizare intelectuală, un pericol real al zilei de mâine, prin

îndemnarea și chiar constrângerea unui contingent de copii să se dedice carierelor rurale, de meserii, industrie și comerț.

Va trebui legiferată dispoziția că fără certificat medical oficial de sănătate să nu se poată încheia căsătorii.

D. Vaida a mai preconizat apoi o serie de alte măsuri de ordin secundar.

Conferința care a durat timp de o oră, a fost ascultată cu deosebit interes de către publicul prezent, care la urmă a răsplătit cu furtunoase aplauze pe conferențiar.

Cursurile de perfecționare pentru învățătorii titulari

Cursurile de perfecționare, organizate de ministerul instrucțiunii împreună cu Casa școlilor, pentru învățătorii titulari, aleși din întreaga țară, se vor ține anul acesta tot la Școala normală din Deva (județul Hunedoara) și vor dura 6 săptămâni (5 Iulie—15 August).

La aceste cursuri se predau: lucrări manuale, desen, muzică, educație fizică, îndrumări asupra principalelor obiecte din inv. supra-primar și pregătire pentru propaganda culturală.

Învățătorii și institutorii, cari doresc a se înscrie, trebuie să îndeplinească aceleași condițiuni ca și în anii trecuți.

Dintre cei înscriși, se vor alege de către dnii inspectori și revizori atâția învățătorii câte locuri sunt destinate pentru fiecare județ.

La lucrările manuale se vor preda următoarele specialități: 1. Tâmplăria, 2. Impletituri de răchită (nuele), 3. Impletituri de paie, papură, rafie și confecționare de măști. 4. Frângeria, 5. Dogăria, 6. Rotăria, 7. Tinichigeria, 8. Lucrări în fier rece și lăcătușeria. (Acestea se predau dimineața, câte 4—5 ore zilnic). 9. Cartonajul, 10. Modelajul, 11. Sculptura în lemn, 12. Impletituri din pânuri de porumb, 13. Impletituri de sfoară, obiecte de pescuit, 14. Impăiatul animalelor și conservarea lor pentru muzeul școlar, 15. Confecționarea aparatelor de fizică și chimie, prevăzute în programa analitică a învățământului supra-primar. Acestea din urmă se predau după prânz câte 1 jum.—2 ore zilnic.

Fiecare învățător, după materialul ce le are la îndemână în regiunea respectivă, își va alege o specialitate (1—8) pentru orele de dimineață și alta (9—15) pentru orele de după prânz.

Înscrierile la aceste cursuri se fac la revizoriile respective până la 20 Mai, arătând exact comuna și județul, specialitățile alese, obligația pe propria răspundere de a fi exact la începerea cursurilor și că va urma fără intrerupere întregul curs.

Se pot înscrie și organe de control, în special revizorii de cl. II, mai ales inamovibili, în aceleași condițiuni ca și învățătorii. Aceștia, după terminarea cursurilor, vor avea controlul atelierelor și dexterităților în întregul județ.

Învățătorii aleși vor avea locuința și hrana gratuite în internatul școlii. Cei care și aduc familie, o fac pe cont propriu.

Cursurile se încep exact în ziua de 5 Iulie, învățătorii aleși trebuie să fie prezenți la această dată.

Nimeni nu poate veni la aceste cursuri fără un ordin special de prezentare din partea ministerului.

Cursurile vor fi conduse de domnul inspector general N. Saxu.

O întrunire de protestare în chestia expropriilor din Brașov.

Duminecă 8 Mai a. c., în sala Astra (Apollo), s'a ținut o întrunire de protestare contra deciziei de a expropria Promenada mare, Parcul și Promenada din fața Prefecturii, și alte terenuri, care în prezent servesc de loc de plimbare și agrement.

Întrunirea a fost convocată de un grup de cetățeni, și au participat în mare număr, reprezentanți ai naționalităților din Brașov.

Președinția a fost dată d-lui I. Cipu, fost administrator financiar, care deschide adunarea și acordă cuvântul d-lui Dr. Nic. Ioaneș avocat.

Domnișia face istoricul împroprietăririi cu loturi de case în Brașov, arătând greșelile aplicării legii, precum și arbitrarul care a domnit la distribuirea loturilor, când nu s'a ținut seamă de nici un criteriu. De asemenea arată cu date insuficiența distribuției făcute.

Revenind la exproprierea vizată a terenurilor menționate mai sus, arată marea greșală ce se face lipsind orașul Brașov, un centru de mare importanță, de aceste locuri de odihnă și liniște, din chiar mijlocul orașului, stricând estetica orașului, spre a se satisface ambițiunii și poftelor.

După d-l Dr. Ioaneș se dă cuvântul d-lui P. Pascal, institutor, care asemenea protestează contra celor câțiva interesați, cari atentează la frumusețea și sănătatea orașului.

Cu toată intenția câtorva interesați de a provoca desordine, mulțimea a primit cu o mare majoritate următoarea moțiune, prezentată de către d-l Dr. N. Ioaneș:

Moțiune

Cetățenii Brașovului întruniți, azi la 8 Mai, 1927 în adunare publică în sala Astra-Apollo; protestează cu toată energia în contra expropriilor terenurilor, parcurilor și a altor locuri destinate, prin natura și situația lor, pentru interesele publice.

Adunarea cere lăsarea sau distribuția acestor locuri pentru scopul cărui au servit, ca promenăzi și parcuri, de alătea decenii.

Adunarea cere ridicarea de edificii publice, absolut necesare acestui pitoresc oraș, precum: un mare teatru, un palat comunal, o Casă națională cu bibliotecă, o baie modernă etc., instituții cari sunt a se ridica necondiționat și cât mai curând posibil, pe locurile potrivite.

Adunarea cetățenilor Brașovului cere împroprietărea grabnică a invalizilor, a funcționarilor și a tuturor cetățenilor îndreptățiți ai acestui oraș, precum și împărțirea locurilor de casă încă nedistribuite.

Cere revizuirea distribuției parcelelor împărțite de către Primăria orașului până acum, și constatarea numărului locurilor de casă, devenite libere prin renunțări sau decăderi în urma nerespectării condițiilor stabilite.

În sfârșit adunarea cetățenilor Brașovului cere grabnică distribuție a parcelelor disponibile în așa fel ca fiecare îndreptățit să primească locul cel mai apropiat și cel mai potrivit ocupațiunii sale.

Licitațiile pentru curse de automobile. Ministerul comunicațiilor anunță că au fost suspendate până la noua dispozițiune toate licitațiile, cari s-au publicat pentru acordarea concesiunilor curselor de automobile pentru transportul regulat de călători.

Maialul brașovean la Cluj**O măreață manifestație românească**

Cluj, 10 Mai 1927.

Ideea, pe care au reprezentat-o vechile instituții culturale românești din Brașov, sărbătorite acum doi, cu ocazia jubileului de 75 de ani de muncă și apostolat românesc al lor, cu puterea ei vrăjească, a acționat și în sufletele foștilor elevi ai acestor școli, locuind azi în Cluj, — când au hotărât să aranjeze maialul tradițional în orașul lor, în zilele de 7 Mai, seara și 8 Mai, care după felul cum a reușit, cu drept cuvânt se poate considera de istoric, pentru puterea lui educativă românească, în viața intelectualilor din Cluj.

„Aranjarea maialului” românesc din Cluj n'a pornit deci din îndemnul de dorințe de senzații, ori de petrecere fără rost, ci din excelsiorul sufletului curat românesc al foștilor elevi din Brașov inactiv în vederea realizării unei puteri înălțătoare și educative. În fruntea mișcării am văzut pe cei mai dislinși reprezentanți ai vieții superioare românești din Cluj, profesori și asistenți ai universității, ai academiei, ai liceelor, avocați, medici, ingineri și înalți demnitari din toate ramurile de administrație a Clujului.

Puterea acestei manifestații a și electrizat tot Clujul însufletindu-l în senz înalți sărbătorești. În sufletele tuturor, în a Românilor ca și în al străinilor au rămas impresii adânci, de felul, care se cuvine.

Ușor se poate închipui ce putea reprezenta un convoiu mare, de mai multe sute de intelectuali, toți purtând chipul istoric, vechiu franțuzesc, — par'că erau în adevăr toți septimani și octavani ai liceului Andrei Șaguna, având în frunte pe o figură maiestooasă, ducând drapelul liceului din Brașov, și asistat de 5 elevi ai liceului Șaguna, duși anume la Cluj, ca reprezentanți ai școlii vii de azi, urmând apoi un șir de foști profesori ai liceului în mijloc cu actualul director. Convoiuul a pornit dela universitate, unde s'a cântat de un cor puternic „Gaudemus igitur”, mergând în piață la „Lupoica Romei”, unde s'a repetat cântarea și cutreerând apoi în sunetul muzicii și al cântărilor naționale, — și muzica și „studenții” executau cântările obicinuite ale Brașovenilor, stradele principale ale centrului orașului, pe cari, pe ambele părți, lumea imenză așezată măria impozantul aspect.

Acelaș convoiu mărit la infinit de toate școlile și de publicul românesc a fost pornit Duminecă dimineața, ziua maialului, urmându-și mersul majestos spre păduricea „Hoiă”, aproape de oraș, unde s'a ținut maialul.

În o poiană frumoasă a acestei păduri, în o splendidă revărsare de soare, s-au desfășurat toate scenele, pline de viață veselă, tinerească, ale maialului vechiu brașovean: botezul fucșilor, năvala asupra butoaielor dansul, comanda, etc. iar publicul petrecându-și în tot dragul inimei sale în ziua aceasta de frumoasă sărbătoare. S'a produs și scena invitării profesorilor de către întreg „coetusul studenților”. Pe profesorii îi făcea: directorul liceului din Brașov, Dr. I. Blaga, și foștii profesorii; N. Bogdan, A. Ciortea și Dr. C. Lacea. Reprezentantul „studenților”, d. Dr. Ilie Minea, rectorul universității din Cluj, în o vorbire în care a apreciat și a accentuat valoarea organizațiilor și a maialului elevilor dela liceul din Brașov, după cum le consideră azi, precum și puterea lor educativă, face invitarea

obișnuită. Directorul Dr. I. Blaga răspunde apreciind momentele istorice ce reprezintă această sărbătoare măreață și efectele ei pentru sufletele foștilor elevi, pentru legătura sufletească dintre ei, dintre ei și liceul A. Șaguna, și dintre toate sufletele românești din Cluj. Comanda de a fost privilegiu de o adevărată veselie. Sextil Pușcariu, „prefectul studenților”, Dr. V. Bologa, Manase Dima, prin buna lor conducere și spirituala întreținere a veseliei, au fost neîntrecuți.

La a II „comandă” s'a prezentat și d. P. Dima, cel mai bătrân elev și profesor al liceului Șaguna, azi de 87 de ani, căruia i s'au făcut înălțătoare ovaiții. Au luat parte și d. general D. Pap, comandantul corpului de armată cu doamna, înalți ofițeri, prefectul județului, d. Călușiu, primarul orașului, d. V. Osvadă însuși fost elev al școlii comerc. din Brașov.

Toată lumea a fost încântată. Mulți, bărbați și dame, își exprimau regretul, că n-au învățat la Brașov, și fericiau din tot sufletul lor pe cei cari au avut parte de școala de aci și cuprinși în coetusul de azi.

Ce retrăire de momente, cu toate bucuriile și veseliile tinereței! Ce închegare și înfrățire de suflete! Câtă înălțare și poezie! Ce spori de dragoste în suflete. Câtă mândrie românească! Câtă închinare sufletească ideii, pe care a reprezentat-o liceul A. Șaguna din Brașov. Toată lumea a rămas cu convingerea, că aceasta serbare trebuie să se țină an de an, ca o trebuință sufletească pentru Cluj.

Toți aceia, cari au depus muncă și osteneală pentru înfăptuirea acestei idei, pot avea deplină mulțumire sufletească în urma splendeidei reușite a maialului. D-l primariu al municipiului Clujului a făcut o fericită declarație: Păduricea „Hoiă” din Cluj va fi numită „Stejerișul Brașovului” și pe poiana, unde s'a ținut maialul, se va construi o casă, pe cheltuiala primăriei.

De încheiere: o scena în legătură cu această sărbătoare, petrecută într-o familie: Un băiețel, (fiul d-lui Dr. Ionel Pop, nepot al d-lui Dr. Iuliu Maniu), care urmează să intre în anul școlar viitor în I. cl. liceală, a declarat părinților săi, în mod solemn, că el nu va merge la alt liceu la școală, decât la liceul Andrei Șaguna din Brașov. Dacă vreau părinții să-l însoțesc bine, dacă nu, se duce singur, să învețe acolo.

Correspondentul.

Turneul Teatrului Național din Cluj

Echipa Teatrului Național din Cluj, sub conducerea d-lor Neamtzu-Ottonel și Virgil Vasilescu, societari cl. I. va face un turneu în orașele din Ardeal și Banat cu piesa *Amicii Falși* de V. Sardou, comedie în 4 acte, îndeajuns de reputată atât pentru subiectul ei, cât și pentru substratul moral, sufleteș și tineresc ce cuprinde; iar a doua piesă: „Un Erou”, comedie originală în trei acte de N. Kirilescu, piesă premială de Comitetul de lectură al Teatrului Național din Cluj.

Ambele piese, pline de frumuseți morale și sufletești se bucură de interpretarea deosebită a fruntașilor scenei clujene, împreună cu întregul personal artistic al Teatrului Național din Cluj.

Aceste spectacole prețioase vor avea loc și în orașul nostru în zilele de 5 și 6 Iunie 1927.

Mizeriile morale ale învățătorului

I.

Pe lângă mizeriile materiale, noi învățătorii — în special cei dela sate — mai îndurăm și o mulțime de mizerii morale, cari și ele contribuiesc mult, foarte mult, la slăbirea dragostei noastre de muncă. Aceste mizerii ne sunt create fie din ignoranță, fie din rea voință, fie chiar și din răsunare, ceea ce cu atât mai trist. Ele vin din mai multe direcții. Voi aminti numai câteva din ele.

În era maghiară de tristă memorie, asupritorii noștri de veacuri se desinteresau complet de instituțiile noastre culturale. Aceasta, din cauză că ei doreau ca poporul român să rămână într-o vecinică stare de incultură, de ignoranță, spre a-l putea mai bine exploata. În urma acestei politici criminale, cea care suferea mai mult era școala românească, căreia nu numai că nu i-se dădea concursul cuvenit, dar i se mai băga și bețe în roate spre a paraliza activitatea național-culturală. Spre acest scop ei au venit cu școlile de stat, au retras învățătorilor confesionali ajutorul de stat, au venit cu zona culturală și cu alte bazaconii și nu dădeau concursul necesar autorităților noastre școlare spre a sili pe părinți de a-și trimite regulat copiii la școală. Din această cauză — cu excepția câtorva regiuni — școala nu prea era luată în serios de țărani noștri, ale căror cuvinte „că doar' n'am să-l fac dascăl sau pupă” au devenit celebre. Ei vedeau în școală un fel de lux, de care omul se poate dispensa. Din nefericire această mentalitate mai stăruie să domnească și azi în creierul lor, căci ei nu știu încă aprecia în-deajuns binefacerile cărții.

Statul român, în dorința frumoasă și patriotică de a șterge analfabetismul din țara întregită și de a îndruma școala pe căile sigure ale progresului, a adus în vara anului 1924 o lege a învățământului primar, care, exceptând unele părți, e o lege foarte bună și bine venită. Legiuitorul a prevăzut în această lege ca învățământul să fie obligator, iar părinții recalitrânți, cari nu-și trimit copiii regulat la școală, să fie aspru pedepsiți. Dispozițiunea aceasta e foarte bună, mai ales pentru sate, unde mulți părinți, toamna nu-și trimit copiii la școală pentru-că îi trimit cu purceii sau cu vitele pe câmp, iarna pentru-că n-au — pretextează unii dintre ei — cu ce să-i îmbrace și să-i încălze, iar primăvara pentru-că îi trimit din nou cu vitele, sau îi folosesc la plug.

Progresul pe care acești copii îl fac în cele zece luni de școală e egal cu zero, iar consecințele rele se resfrâng nu numai asupra lor, ci și asupra statului, care numai atunci poate fi solid când toți cetățenii lui sunt cât mai bine instruiți și educați.

Obligativitatea învățământului primar e venită la timpul oportun. Pe noi învățătorii ne-a bucurat mult crearea acestei legi. Bucuria noastră însă n'a fost de lungă durată, deoarece sătenii, când au văzut că legea îi pedepsește atunci când nu-și trimit copiii la școală, s'au năpustit asupra noastră, spunând că noi suntem de vină, încât ne-au insultat, ne-au lovit, ba — după cum se știe — în altă parte au mers așa de departe încât ne-au omorât mișelește, pe o colegă învățătoare, care suferea de păcatul de a-și face datoria într'un mod prea conștiencios. În cei aproape trei ani, de când s'a aplicat noua lege școlară, eu cred că nu există nici un învățător cărui

să nu i-se fi întâmplat — din cauza amenziilor — neplăceri mai mici s'au mai mari. Aceste mizerii morale le-am suportat la început cu resemnare, dar îngrămădindu-se cu timpul, ele au devenit tot mai apăsătoare, încât pe mulți dintre noi i-a deprimat cu desăvârșire.

Cu ce avânt mai putem noi munci atunci când părinții școlărilor noștri ne dujmănesc și ne persecută, pentru simplul motiv că ne îndeplinim conștiincios obligamentele pe cari le avem față de progresul cultural al acestei țări, chemată la o nouă viață?

Noi știm că munca ideală pe care o desfășurăm pentru realizarea acestui imperios apostolat nu trebuie răsplătită cu rea voință, cu dujmănie și cu ură. Și atunci ne doare sufletește și ni se slăbește mult moralul, când, în loc de recunoștință, primim nerecunoștință, hulă și ocară. La toate aceste suferinși morale, autoritățile administrative și școlare rămân într-o pasivitate condamnată, în loc să acționeze energic, acolo unde s'ar simți nevoe. Această pasivitate, am putea zice indiferență, e foarte dăunătoare intereselor școlare, deoarece învățătorii se vor vedea siliți să nu mai aplice legea școlară în toate amănuntele ei, spre a nu-și mai crea anumite animozități în sinul poporului, astfel că vom ajunge iar acolo, ca unii părinți să-și trimeată copiii la școală numai la anumite epoci, adică de două, trei, ori într'un an.

Am insistat mai mult asupra acestei importante chestiuni, care ar trebui să preocupe în mod serios pe acei cari conduc destinele acestei țări, deoarece eu cred că ea este cauza celor mai multor conflicte ce se nasc între învățători și părinți.

Gheorghe Cernea
inv. dir.

Economie.

Cum stau semănat-rile Seceta și munca câmpului.

Ministerul agriculturii comunică următoarele:

În cursul lunii Aprilie timpul în general, nu a fost prea favorabil semănaturilor.

Începutul lunii a fost caracterizat prin scăderi de temperatură cari au împiedecat dezvoltarea culturilor iar, odată cu încălzirea vremii din ultimele două săptămâni ale lunii, a început să se simtă lipsa de ploaie. Precipitațiuni mai abundente s'au înregistrat în Transilvania, Bucovina, Dobrogea și în parte din județele muntoase ale Moldovei și Munteniei. Cu toată vitregia condițiilor atmosferice, câmpul se prezintă încă bine, semănaturile de toamnă începând a suferi din cauza secetei numai în unele regiuni din șesurile Prutului și Dunării, iar cele din primăvară făcute la timp, dezvoltându-se până în prezent destul de normal.

S'a continuat semănatul porumbului, fasolei, meiului, pusul cartofilor, săditul zarzavaturilor, săpatul viilor etc., muncile executându-se pe alocuri cu greutate, din cauza uscăciunii solului.

În primele zile ale lunii Mai s'au semnalat ploi în unele din județele bătute de secetă (Lăpușna, Tighina, Tutova ș. a.), îmbunătățind mersul vegetației.

Starea vitelor a fost în general bună, numai oile au suferit de gălbează în câteva comune din județul Covurlui. Cazuri izolate de febră altoasă s'au

Convocare

Presidiul Corporației industriale încunoștințează pe toți membrii Corporației, că adunarea generală se va ține la 15 Mai orele 9 a. m. în casa sfatului. În sensul statutelor această adunare va fi capabilă de hotărâre fără considerare la numărul celor prezenți. Având în vedere însemnătatea obiectelor pusă la ordinea zilei, rugăm pe membrii ca să se prezinte la adunare.

Presidiul.

Teatru maghiar

Sâmbătă în 7 l. c. trupa de actori maghiari, din Cluj, de sub direcțiunea apreciatului director de teatru dr. Ianovici, și-a început în sala „Astra” (Apollo) seria reprezentațiilor stagiunii de vară de 3 luni. Intre operele, operile, comediiile și dramele bogatului repertoriu, se vor juca și „Patima Roșie” de Mihail Sorbul, precum și câte o piesă de N. Iorga și de I. Minulescu, pe cari le vom anunța la timpul său, din vreme.

Până acum s'au jucat operele „Contesa Marija”, „Căpitănelul chefliu”, „Orlow”, „Frasquita” și „Vitrina pariziană”. Trebuie să relevăm frumoasele prestațiuni ale primadonelor, Karácsy Illy și Lengyel Irén, ambele dotate cu distinse calități artistice. O subretă dragă lașă de-un temperament vioi și perfectă dansatoare este artista Neményi Lil. Prim-amorezul Tolnay Andor escelează printr'un tenor plăcut și sonor și printr'un joc de scenă desăvârșit. Subreta Dojka Margit, plină de viață știe să se încadreze cu succes între cei mai buni. D-l Ihsz Al. și Leövey Leo sunt comici talentați. Restul ansamblului a știut să complecteze succesele serilor.

Dirigintele Török conduce sigur și cu pricepere.

Ce privește opereta franceză „Vitrina pariziană”, frizând deabinelea pornografia, ea ar fi putut lipsi din repertoriu.

Dr. L.

ivit în județul Tulcea, iar de antrax în jud. Mureș. Serviciul sanitar a luat măsurile necesare pentru combaterea lor.

AVIZ.

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu li se întrerupe trimiterea ziarului.

Pentru ce nu așteptați

PARCHETE

pe podelele existente, în loc de a cheltui cu vopsitul? Pentru suma ce cheltuiți cu vopsitul în 3—4 rânduri puteți avea podea igienică, frumoasă, modernă și durabilă pe veci din parchete.

419 1—3

Cereți ofertă!

ANDREI KOCSIS și FII

TELEFON 187.

Fabrică de Parchete Brașov.

TELEFON 187.

Dna Maria Renel, mulțumește din suflet societăților, rudelor, prietenilor și tuturor acelor care prin prezența lor, prin flori și cuvinte de mângâiere au căutat să aline imensa durere pricinuită de pierderea ireparabilă a soțului său

NICOLAE RENEL

răpit din mijlocul celor dragi de o moarte prea timpurie.

Primăria comunală Codlea,
Județul Brașov.

No. 728/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că comuna Codlea vinde prin licitație publică verbală, cu bani gata, în ziua de 21 Maiu 1927, la orele 9 a. m., la curtea de tauri din Codlea, 2 (doi) tauri Simmenthal de vecă și 2 (doi) vieri comunali, neapți pentru prăslă.

Prețul de strigare pentru un taur Lei 5000, pentru un vier Lei 1500.

Garantie 10% după prețul de strigare.

Codlea, 11 Maiu 1927.

Gheorghe Mieskes m. p.

primar.

Hermann Gutt m. p.
427 1—1 secretar I com.

No 237/1927 n. p.

Publicațiune de licitație

La cererea firmei Magazinele Generale și Antrepozitele pentru Ardeal din Brașov, se vor vinde în licitație publică cu asistența noastră d'ferite plesse de mașini, (Bricet Presse) și prese de țigle, în baza ȘȘ-lor 447 și 449 din Codul Comercial ardelean, în detrimentul debitorului întârziat.

Licitația se va ține în biroul Magazinelor Generale din Brașov, Strada Gării No. 45, în ziua de 16 Maiu 1927, ora 2 post meridian

Prețul de strigare este Lei 7040.

Brașov, la 9 Maiu 1927.

Dr. David Bleahu,

notar public în Brașov

418 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 7833/1927.

Publicațiune

Dupăcum regulamentul asupra taxelor comunale pentru uzul drumurilor, străzilor etc., s'a dat în aplicare, în loc de taxa de barieră se vor încasa taxele anuale stabilite în regulament.

Pentru înlesnirea încasării taxelor s'a dispus că fiecare automobil și autocamion de pe teritoriul oraș., să fie prevăzut până la 20 Maiu a. c., pe lângă numărul oficial și cu cuvântul oraș. în culoare albă, în caz contrar se vor încasa taxele conform art. 8 din regulament.

Regulamentul s'a tipărit și se poate cumpăra la oficiul taxelor comunale sau la oficiul vamal cu 15 Lei bucata.

Brașov, la 4 Maiu 1927.

Primar: Secretar general:
417 1—1



Fie
criză cât de
mare

Palma
are
cautare.

LICITAȚIUNI

Judecătoria Brașov Secția c. f.

No. 1920/1927 c. f.

Extras din publicațiune de licitație

În urma cererii de executare făcută de următorii Iosif Drottloff și Eliza Drottloff născ. Hoch, contra urmăriților Christian Wölfkes și soția născ. Breuer Paulina, judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilul situat în comuna Brașov, circumscripția tribunalului Brașov cuprins în cf. a comunei Brașov, No. protocolului cf. 262 No. 1 de ordine A-5277, casă de piatră și curte în Strada Neagră No. 20 în prețul de strigare de Lei 800.000 dela care vor începe strigările, pentru încasarea creanței de Lei 586.240 capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 9 Iunie 1927 la orele 9 a. m., în localul oficial (Palatul Justiției, parter, ușa No. 12).

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic decât jumătate din prețul de strigare. Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatând depunerea judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147. 150, 170 legea LX 1881, § 21 legea LXI 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întreprindă imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeaș parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25 LXI 1908).

Brașov la 2 Maiu 1927.

Dr. F. Bogdan m. p.

șef judecător.

Pentru conformitate:

416 1—1 P. Loga.



Se caută o dactilografă într'un Birou advocațional. Se preferă indeosebi cele cari au mai fost în atari Birouri. Informațiuni la Administrația Gazetelor Transilvaniei.
415 1—3

De închiriat odăi mobilate, prăvălie, baie, electrică și dependințe. Informațiuni Ioan Voicu, Str. Țințasilor 21 C)
4.0 1—2

De vânzare o casă nouă familiară în apropiere de centrul orașului, la aer curat și în lumina soarelui. Informațiuni la Administrația ziarului
421 1—3

Moțiunea dela Timișoara

Prima întrunire de primăvară a P. N. Ț. ținută Duminecă în Timișoara s'a transformat într-o formidabilă manifestațiune a celor aproape 10.000 intelectuali și țărani sosiți la Timișoara din toate ținuturile Bănățului. Marea întrunire ținută în vastul amfiteatru al Fabricii de bere a fost presădată de veneratul preot Neagoi din Jugoslavia sosit în adins în vederea acestei adunări la Timișoara.

După însuflețite discursuri programatice rostite de d-nii Sever Bocu, Caius Bredicenu, protopop Gașpar, Rădulescu-Mehedinți, Ion Mihailache, Virgil Madgearu, Iuliu Maniu și St. Cicio Pop, s'a votat în unanimitate următoarea moțiune:

„Marea adunare din Timișoara a poporului român din Banat dela 8 Mai luând cunoștință cu vie satisfacție despre însănoșirea M. Sale Regelui. Îi urează respectuos grabnică și desăvârșită restabilire.

„Oricare ar fi fost cauzele pentru care M. Sa a chemat la cărma țării guvernul generalului Averescu, este fapt că acesta a înșelat toate nădejtile ce unii au pus în el, înrăutățind și mai mult situația economică și morală a țării.

„Guvernul generalului Averescu, risipește banul public, punând noui și grele biruri, și lăsând funcționăria într-o stare materială de plâns.

„Producția națională stagnează monedă a rămas singura în Europa fără o temelie stabilă, împiedcând astfel orice propășire a agriculturii, comerțului și industriei.

„Țara n'a meritat un regim de dicitură și de exploatare a claselor producătoare astfel cum guvernul actual continuă în cadrul fixat de politica guvernului liberal, căruia îi este cu totul aservit.

„Adunarea condamnă această stare de lucruri profund îngrijorătoare pentru destinele neamului românesc și și exprimă credința că numai un guvern eșit din libera voință a întregului popor românesc va putea pune capăt regimului de ilegalități, întărind astfel temelile noului stat român, potrivit idealurilor sale de dreptate socială și asigurând astfel în orice împrejurare dezvoltarea normală a țării.

„Adunarea exprimă desăvârșită încredere partidului național-țărănesc și invită conducerea de a duce lupta înainte peste toate greutățile și piedecile ce i-se pun în cale până la desăvârșita biruință a democrației naționale în slujba căruia stă acest partid și asigură din partea ei că-l va urma cu dragoste și credință desăvârșită.”

In oraș trăim ori în cadru?

Primim spre publicare următorul aviz:

Acel domn căpitan, care sta de vorbă cu un d-n civil în fața prăvăliei Kamner & Jekelius în ziua de, Vineri 6 Mai după masă, adevărat în momentul când în colțul „Băncii Românești” din Str. Pr. Carol, un automobil a doborât o persoană, — este rugat împreună cu toți cari au fost martori ai cazului, să se prezinte, pentru a da relații în chestie, la Pref. Poliției, Camera No. 4.

Tălcul acestui aviz este și rușinos și dureros.

În ziua amir tită, la ora anunțată, adevărat ziua mare, pe principala stradă a orașului — municipiu Brașov, un automobil în alergarea-i nebună lovește și trăneste o persoană, dar alergă nepăsător, continuându-și drumul ca și cum nu s'ar fi întâmplat nimic. Iar în spital își dă duhul victima nenorocită. Obrăznicia șoferului nici nu vrea să știe ce s'a petrecut, poliția preocupată de cine știe ce mari gânduri nu observă, iar publicul de față nu se simte electrizat de sentimentul care cere dreptate: să țină calea automobilului și să pună la punct pe Terente al automobilului.

Căci, tot e prea mult. Ziua'n amiaza mare, în principala stradă a Brașovului, trece automobilul peste un om, ca peste un iepure pe câmp, dispărând apoi nepăsător, mai departe.

Trebuie pusă la punct această sfidătoare îndrăzneală șoferească, care cutează să lase în modul acesta victime în urma ei.

Altfel, la ce ne mai ferim de tâlhari? Munteanu omoară în păduri, Terente ucide în Bălți, iar automobilul le ține locul la orașe.

Cazul e și rușinos și dureros și revoltător.

Întreg publicul, dar în primul rând poliția, este dator să-și facă în așa fel datoria, încât să dispară pe veci curajul celui șofer, care după ce te omoară cu mașina, nu se simte îndatorat să oprească și să-și ia răspătă isprăvei sale.

Străzile orașelor se transformă altfel în desigur de codrii puse la cheremul bandiților mașinei.

Operă română la Brașov

Reprezentarea: Don Pasquale de Donizetti.

Reprezentarea de Marți seara a opere Don Pasquale de cântăreții artiști ai noastre din București, ne a dat o deosebită satisfacție, căci rară a fost o cazie, când ne putem exprima în mod atât de elogios despre prestațiunile trupelor teatrale românești, venite în turneu la Brașov. Piesă, actori, decor, totul se îmbina armonios și unitar, provocând un desăvârșit efect artistic.

Firește partea leului i se cuvine în primul rând baritonului D. Basiliu un actor și cântăreț de frunte. În rolul Norinei dna Aurelia Lupescu a marcat de asemenea o prestație de înaltă valoare ca voce și joc. Rolul comic și tragicomic al lui Don Pasquale l'a redat dl C. Damian (bas), cu mult succes, stăpân pe un foarte prețios joc scenic. Tenorul, dl Traian Nicolau (Ernesto), s'a remarcat având o voce de tenor liric, cu frumoase posibilități de dezvoltare.

Silintele d-lui diriginte Leo Blum au fost încununete de succes.

Ropotele de aplause au fost bine meritete.

Dr. L.

INFORMAȚIUNI

Adunarea poporală din Comloșul mare. A doua adunare poporală din Banat a Partidului Național-Țărănesc se va ține Duminecă, în 15 Mai, în Comloșul-mare. În această zi se va face și transportarea osâmintelor regretatului fruntaș al partidului Ț Vasile Chirol, în noul Mausoleu.

Director la Banca Națională, în locul d-lui I. Lapedatu, demisionat, a fost numit d-nul Ioan C. Atanasiu fost ministru al refacerii și aprovizionării.

O sinucidere din dragoste pentru știință. În comuna Burcosow (Polonia) s'a petrecut o groznică comedie familiară. Fiica unui profesor din această comună fiind înaintea absolvirii universității s'a întors acasă pentru a-și procura mijloacele financiare necesare absolvirii studiilor. Tatăl ei nu fu însă în stare să-i procure ajutorul necesar, nedispunând de nici o avere. Fiica s'a retras atunci în camera ei și după ce s'a înconjurat cu toate cărțile ce au fost în biblioteca casei și le-a stropit cu petrol, le-a aprins și a încuiat camera din toate părțile. Încercările de salvare n'au dat nici un rezultat.

Subsecretariatul de stat C. F. R. atrage atențiunea personalului de manipulație comercială, că pentru orice rățaciri și lipsuri din pachetele cu ziare, predate spre expediere cu cfr., culpabilii vor fi trasi la răspundere, și pe lângă punerea costului ziarelor în contul lor, vor fi mutați disciplinar și retrași din funcțiunea ce îndeplinesc.

Colonii de ucenici. În vederea ocrotirii și întrebunțării timpului liber al ucenicilor industriali, direcția meseriilor și învățământului muncitoresc din ministerul muncii va organiza în anul acesta colonii de vară în localitățile Timișul de sus, Călimănești, Bran, Sărata-Făgăraș și Bușteni. Coloniile din Sărata și Bran se fac în colaborare cu „Asociația creștină a femeilor române”, iar cea din Timișul de sus în colaborare cu „Asociația tinerilor creștini români”.

Sinucidere. — Comerciantul Schiemert Petre din Gura Humorului jud. Câmpulung, fiind în Brașov în ziua de 10 Mai a. c. s'a sinucis prin împușcare trăgându-și un glonte de revolver. Cadavrul a fost transportat la morga Spitalului public iar actele dresate s-au înaintat Parchetului Brașov.

Mulțumită publică. Doamna Paraschiva Preda, domiciliată în Brașov, Str. Valea Morilor c) No. 5, aduce și pe această cale mulțumiri, d-lui dr. Teodor Sbarcea, medic primar județean, carele prin deosebitul devotament a salvat-o în noaptea de 29 Aprilie a. c., de grozava complicație a unei boli interne ce urma să-i cauzeze moartea sigură.

De asemenea aduce mulțumiri, neobositului și mult sângerosului domn preot Nicolae Furnică, carele în miezul nopței, atât în biserică Sfintei Treimi, cât și acasă la patul de suferințe — a făcut evlavioase rugăciuni.

Amende. Pentru transgresiuni contra regulamentului circulației cu automobilele au fost amendați următorii: Szanto Francisc cu 3000 lei, Iosif Nagy cu 3000 lei, Akos Ioan cu 4000 lei, Gerő Heinrich cu 4000 lei și Wagner Fritz cu 2000 lei.

Avansat. D-l subcomisar Jiteanu Ioan a fost avansat pe loc subcomisar cl. I.

Omorât de automobil. Vineri trecută în 6 Mai, pe la orele 5 d. a. un automobil (sau autotaxi — încă nu se știe) a lovit și a trântit la pământ pe cunoscutul vopsitor din loc N. Renel. Cazul s'a petrecut în str. Principele Carol. Mașina și-a continuat drumul, nu se știu nici azi cui aparține, iar victima a fost transportată la spitalul civil, unde Duminecă a încetat din viață.

Concerte. Astăzi Joi, ora 8 seara, are loc în Biserica Neagră un concert dat la orgă de d-l profesor și director de muzică Victor Bickerich. Bilete la agenția Klingsor.

— Luni în 16 Mai seara concertează la Redută apreciatul violinist C. Bobescu, laureat al școlii Cantorma din Paris. Acompaniament la pian de d-l prof. Bickerich. Bilete la Agenția Teatrală — Zane Apollo.

Un nou record de înălțime. „Petit Parisien” anunță din Saint Louis că aviatorii Gray și Hawtome, pilotând un balon sferic, au bătut recordul mondial de înălțime, ridicându-se la 12.300 metri.

Universitare. Inscriserile la examenele de licență și doctorat pentru sesiunea de Iunie la facultatea de drept din București, se vor primi dela 11—20 Mai inclusiv, între orele 4—6 d. a. Odată cu declarațiunea de înscriere la examen care se face pe formularul imprimat ce se primește dela secretariat, candidatul va prezenta: cartea de student; caetul de frecuentarea cursurilor; recipisele de plata taxelor respective.

Spre a evita orice confuzie în listele de examene, se atrage atențiunea d-lor studenți, să arate în mod clar pe declarațiunea de înscriere materiile pentru care se înscrie la examen.

Aviz! Adunarea „Societății comercianților români din Brașov”, neputând întruni în ziua de 8 Mai a. c., numărul membrilor recerut de statute, va avea loc Duminecă în 15 Mai a. c. la ora 4 p. m., în localul Filialei Albina din loc, fără considerăție la numărul membrilor. Nicolae Dușoiu, președinte.

Școala normală „Domnița Floarea” aranjează în ziua de 14 Mai ora 3 p. m., o serbare școlară, cu următorul program.

1. Coruri: elevelle școlii normale. 2. Elevii școlii de aplicație, Grăd. de copii. Jocuri și o mică piesă în cântece. 3. Recitare. „O noapte de Mai” de Al. Macedonski. 4. Solo de canto. 5. Solo mandolină. 6. Dansuri: 1 dans spaniol.

Prietenii școlii sunt rugați să ia parte. Direcțiunea.

Noile taxe de timbru pe chitanțe

Legea timbrului intrată în vigoare la 1 Maiu 1927 hotărăște următoarele taxe de timbru pe chitanțe:

Dela 100—10.000 lei, un timbru de lei 2.

Dela 10.000—50.000 lei un timbru de lei 5.

Dela 50.000—100.000 lei un timbru de lei 10.

Dela 100.000 în sus, timbru de lei 10 plus pentru fiecare sută de mii câte 1 leu.

Petrecerea de primăvară

a societăților din Scheiu Brașovului.

Societățile din Brașov Scheiu: Lumina, Reunțiunea Femeilor Române din Scheiu, Ajutorul, Crucea Dreptății, Roșiorii, și Armonia, după mai multe consultări au căzut de acord ca pe viitor să nu se mai aranjeze petreceri câmpenești singuratic, ci cu toate la oală o singură petrecere de primăvară „Maialul” și una de toamnă „Poiana”.

În ședința din urmă ținută Luni în 9 Maiu a. c., la care au luat parte: prezidenții, viceprezidenții și secretarii tuturor societăților indicate mai sus, s'a ratificat procesul verbal și condițiunile de legământ. Din acestea reținem următoarele:

Pentru aranjarea „Maialului” și a „Poanei” societățile de mai sus se asociază în o singură societate numită: „Societățile Unite din Brașov-Scheiu”. Se aclamă ca președinte al Societăților „Unirea” di Emil Socaciu, ca vicepreședinte Dumitru Marcea, secretar Gh. Cristoloveanu și casier Aurel Orghidan. Scopul societăților „Unirea” e ca să nu se mai facă în fiecare Duminecă sau sărbătoare pe treceri și prin acestea cheltueli zadarnice pentru populațiunea noastră și așa destul de săracă. Venitul curat ce va rezulta dela Maial se va împărți egal între societățile unite, pentru augmentarea fondurilor, iar venitul dela Poiană va incurge în întregime în un fond comun, numit „Fondul Unirea”, al cărui scop e ajutorarea copiilor orfani sau săraci, cu haine sau bani. Distribuirea se va face în fiecare an, înainte de sărbătorile Crăciunului.

Toate hotărârile au fost aduse în deplin acord, cu mare însuflețire.

Cel dintâi Maial comun se va face în caz de timp favorabil Duminecă 3/15 Mai a. c., pe locul numit „Honterus”-ul cel mare. Vor sta la dispoziția publicului două muzici și comunități cu țărănești.

Plecarea va fi la ora 8 a. m. din „Piata Frundului”.

La această festivitate câmpenească de primăvară se invită toate autoritățile și toată societatea românească din Brașov. În caz de timp nefavorabil Maialul s'amână pentru Dumineca viitoare.

Colonizări în Austria

— Mijloace pentru înlăturarea șomajului. —

Procentul mereu urcat al șomeurilor în Austria silește guvernul și cercurile economice să caute noi mijloace pentru a înlătura cel puțin în parte acest rău social. Mulți economiști văd o cale în pregătirea muncitorilor fără lucru pentru agricultură și în așezarea lor la țară. Simultan cu experiențele de colonizare se încearcă a se ridica și productivitatea terenurilor, în așa mod ca să permită o populare mai deasă. Prima colonie de acest fel a fost înființată în Austria nu de mult la Pressbaum, unde pe un teren de 50 ha. au fost așezate 10 familii. Dacă experiența va da roade bune, vor fi colonizate în timpul apropiat 1000 familii. O altă colonie se înființează în apropierea imediată a Vienei. O deosebită atenție se acordă experiențelor inginerului Leinweber, care voește să introducă în Austria metoda chineză pentru cultivatul cerealelor. Guvernul Bundului i-a pus pentru anul acesta la dispoziție terenul necesar și material, pentru a-și realiza încercările. Încă anul trecut, s'au plantat din imboldul ing. Leinweber 180 ha. cu un succes indiscutabil. Producția medie a unui hectar a atins 100 q. la recolta de primăvară și 80 q. la cea de toamnă. Dacă aceste experiențe vor reuși, guvernul austriac cât și primăria Vienei voește să întreprindă o colonizare în stil mare a șomeurilor, dela care așteaptă nu numai o scădere a șomajului și o ușurare pentru finanțele statului, ci și o urcare a producției agricole și o scădere a deficitului balanței comerciale.